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CITTA’ DI VITTORIA 

LIBERO CONSORZIO COMUNALE DI RAGUSA 
 

VERBALE N.  84   DEL    27/07/2023                                                 (COPIA)                                                                                                                                                                          

      Ai sensi dell'art 58 del Regolamento dei lavori d'aula il resoconto della seduta è costituito dalla registrazione in formato digitale che è 

custodita dalla Segreteria del Consiglio Comunale nel rispetto delle norme contenute nel CA.D. 

Gli aventi diritto, ai sensi della normativa sull'accesso agli atti, possono richiederne la riproduzione totale o parziale. 

II verbale riporta le dichiarazioni rese dai Consiglieri comunali di cui gli stessi hanno chiesto espressamente l'inserimento.        

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

OGGETTO 
"Approvazione schema di regolamento per la definizione agevolata delle entrate comunali non riscosse a 

seguito di ingiunzioni di pagamento ed accertamenti esecutivi, di cui alla "Rottamazione quater ex decreto 
legge n. 34/2023, c.d. "decreto bollette", convertito nella legge n. 56/2023.” 

 

 

Addì ventisette  del mese di luglio dell’anno duemilaventitré, il Consiglio comunale è riunito in seduta ordinaria di 

aggiornamento delle sedute del 19 luglio 2023, 20 luglio 2023 e 25 luglio 2023 nei locali dell’Antica Centrale 

Elettrica, Sala Salvatore Carfì, dalle ore diciassette, con i seguenti punti all’ordine del giorno: 

1. Bando di concorso pubblico per l'assegnazione di nn.4 lotti liberi e disponibili ricadenti nella zona artigianale 

di cui alla det. Dir. N. 1072 del 10.06.2020. Assegnazione lotto n. 21. Proposta per il Consiglio 

Comunale.(trattato) 

2. Programma di sostegno agli investimenti dei Comuni della Sicilia per la costituzione di Comunità di Energie 

Rinnovabili e Solidali- CER (DDG N. 707 DEL 10.06.2022). 

3. Divieto di produzione e di immissione sul mercato di alimenti e mangimi sintetici- proposta per il 

Consiglio Comunale. 

4. Modifica del piano economico e finanziario della tari a seguito revisione infra periodo per gli anni 2023/2025 

e tariffe 2023. 

5. Approvazione schema di regolamento per la definizione agevolata delle entrate comunali non riscosse a seguito di 

ingiunzioni di pagamento ed accertamenti esecutivi, di cui alla "Rottamazione quater ex decreto legge n. 34/2023, 

c.d. "decreto bollette", convertito nella legge n. 56/2023. 

 

Presiede la seduta il Presidente Fiore 

Partecipa ai lavori il  Segretario generale supplente Sulsenti 

La seduta è pubblica. 

All’appello nominale delle ore 17:27 risultano: 

 Consiglieri assenti               n.  5 (Biondo, Cannizzo, Greco, Noto,Prelati) 

 Consiglieri presenti             n. 19 

 

              Sono presenti gli assessori Avola,  Fiorellini,   Nicastro, Campailla 

È presente il Dirigente Dr. Basile. 

Il Presidente proclama l’esito dell’appello e dichiara la seduta valida. 

 

Entra in aula il consigliere Biondo(presenti 20) 
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Il Presidente riprende i lavori relativamente alla trattazione del punto 5 all’o.d.g., avente ad oggetto : "Approvazione 

schema di regolamento per la definizione agevolata delle entrate comunali non riscosse a seguito di ingiunzioni di 

pagamento ed accertamenti esecutivi, di cui alla "Rottamazione quater ex decreto legge n. 34/2023, c.d. "decreto 

bollette", convertito nella legge n. 56/2023.” 

Nella seduta del 25 luglio u.s. sono stati già votati tutti gli articoli del Regolamento in questione, pertanto, si può 

procedere alla votazione del Regolamento nella sua interezza. 

Prima della votazione, si apre il dibattito. 

Interviene il consigliere Biondo che afferma che: “sono stati votati emendamenti che non avevano il parere 

favorevole dei revisori dei conti. Inoltre, pare che si sia in presenza di gravi illegittimità perché i voti previsti anche 

per gli emendamenti dovevano essere tredici (13), mentre sono stati approvati con undici (11) voti. Il Presidente ha 

affermato di assumersi la responsabilità di quanto proclamato con riferimento all’esito del voto, anche se va in 

contrasto con quanto dichiarato dal Segretario generale. Prima di proseguire con la votazione dell’atto nella sua 

interezza, occorre ribadire che sono passati degli emendamenti con un  numero illegittimo, cioè che non dovevano 

nemmeno trovare ingresso. Conseguentemente la votazione doveva essere inefficace anche per quegli emendamenti. 

Ci accingiamo a votare un Regolamento voluto con forza dall’Amministrazione comunale, stravolto 

dall’opposizione con la forza dei numeri,  emendato illegittimamente con l’introduzione dello stralcio 

totale……….omissis.   Non  è la  misura che questo Comune  può sostenere, non è l’idea che questa 

Amministrazione vuole dare ai suoi cittadini, questa Amministrazione vuole dire che applicheremo lo stralcio 

parziale per la rottamazione quater e basta” 

Entra in aula il consigliere Prelati(presenti n. 21) 

Il Presidente replica: “Sgombriamo il dubbio sull’illegittimità degli emendamenti, un conto è dire l’emendamento è 

illegittimo, cosa diversa è l’ interpretazione del Segretario generale, così come spiegato precedentemente, sul 

quorum stabilito nello Statuto per l’approvazione dell’intero atto. Ci sono altre interpretazioni,  mi assumo la 

responsabilità, per prassi si è fatto così e il Segretario generale della volta precedente ha ribadito che è sufficiente 

il quorum dei consiglieri presenti in aula. Pertanto, si può procedere ognuno si assume le proprie responsabilità”. 

Entrano in aula i consiglieri Cannizzo e Greco (presenti n. 23) 

Interviene il consigliere Avola chiedendo chiarimenti al Segretario generale sulla Circolare ministeriale,  in ordine 

al quorum necessario per l’approvazione di emendamenti ad atti regolamentari e sull’interpretazione dell’art. 44 

dello Statuto comunale, dopo averne dato lettura. 

Il Segretario generale risponde che: “nella seduta precedente la questione  è stata ampiamente discussa e chiarita 

come si evince anche dal relativo verbale.  La maggioranza assoluta richiesta per l’approvazione del regolamento 

non è discendente da una mera interpretazione, essa  è stabilita dallo Statuto dell’Ente e per gli atti sottoscritti 

nella mia funzione di Segretario generale ritengo vada applicata. Come già precedentemente verbalizzato, il 

quorum funzionale per l’approvazione degli emendamenti all’atto si evince da una massima del Dipartimento degli 

Affari Interni e Territoriali del Ministero degli Interni del 25 settembre 2020 con cui si chiarisce che per  

l’approvazione degli emendamenti occorre lo stesso quorum funzionale prescritto per l’adozione dell’atto. 

Pertanto,  si rimanda a quanto già affermato. fermo restando che il Consiglio Comunale decide come meglio ritiene 

e gli atti faranno il loro corso.” 

Il consigliere Greco chiede ai sensi dell’art. 2 del Regolamento dei lavori d’aula che si faccia in loco  una 

Conferenza dei Capigruppo. 

Il consigliere Vinciguerra suggerisce di continuare con i lavori d’aula e riunire la Conferenza dei Capigruppo 

successivamente. 

Pertanto, intervengono i consiglieri: Nicastro, Mascolino,  Prelati, Greco (per il 2° intervento). 

Risponde l’Assessore Fiorellini, il quale partecipa al dibattito con riferimento alle sollecitazioni sollevate e portando 

avanti le argomentazioni dell’amministrazione in merito al punto trattato. 

Intervengono per dichiarazione di voto , ai sensi dell’art. 48 del Regolamento dei lavori d’aula, i consiglieri: Sallemi 

R., Dieli, Pelligra, Vinciguerra, Prelati, Greco, Cannizzo, Artini, Mascolino, Siggia. 

Per dichiarazione di voto, in particolare, il consigliere Pelligra  afferma : “Questo atto così come presentato e 

modificato dall’emendamento non lo condivido. Non ero presente nella seduta in cui è stato votato l’emendamento e 

non ho potuto esprimere il mio dissenso .Già precedentemente,il 2 febbraio in Commissione Affari Generali ho 
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chiesto la convocazione di una Commissione perché da parte del Comune di Vittoria si potesse aderire alla 

Rottamazione quater, in quanto la ritengo   uno strumento utile che  non va ad impattare sulle casse comunali e 

consente ai cittadini di potersi mettere in regola con i tributi locali andando a pagare esclusivamente la sorte 

capitale. Dissento, come già espresso in passato, dall’applicazione del saldo e stralcio che ha un effetto impattante 

diverso   in Bilancio, con la venuta meno delle somme , già iscritte in Bilancio, legate alla sorte capitale, somme 

che se vengono stralciate comporterebbero un danno alle casse comunali, come avallato anche dal parere 

sfavorevole dei revisori dei conti. La legge 56/2023 va contestualizzata nel territorio di riferimento, la mia 

preoccupazione è che le somme stralciate non più presenti in bilancio devono  trovare copertura in altri fondi , con 

distrazione di somme già destinate ad altri servizi. Alla luce di quanto sopra, pur non condividendo in generale le 

scelte operate dall’Amministrazione, esprimo il mio voto contrario, all’atto così come emendato. Ribadisco che la 

Rottamazione quater è uno strumento importante per la cittadinanza, ma non ritengo utile l’approvazione 

dell’inserimento del saldo e stralcio totale, così come anche certificato da parere sfavorevole dei revisori dei conti 

ed in ossequio alle varie raccomandazioni che i revisori dei conti hanno fatto nei vari strumenti di bilancio 

sottoposti all’approvazione di questo Consiglio. L’Amministrazione  ha la grande responsabilità di non aver 

condiviso con una riunione dei capigruppo o con le associazioni di categoria  un atto così importante, che le 

avrebbe consentito di spiegare le finalità della rottamazione quater e le refluenze negative del saldo  e stralcio 

totale, evitando che si arrivasse alla odierna situazione controversa.” 

 

Per quanto qui non riportato si fa espresso totale rinvio alla  registrazione in formato digitale che è custodita dalla 

Segreteria del Consiglio Comunale nel rispetto delle norme contenute nel CA.D. 

  

Esaurite le dichiarazioni di voto, il Presidente pone ai voti il Regolamento nella sua interezza così come emendato. 

Escono dall’aula i consiglieri: Avola, Biondo, Campailla, Cannizzo, Nicastro,  Prelati, Sallemi R., Speranza 

(presenti n. 15) 

La votazione per appello nominale consegue il seguente risultato: 

 Consiglieri presenti n. 15 

 Consiglieri assenti   n.  9(Avola, Biondo, Campailla, Cannizzo, Nicastro, Noto, Prelati, Sallemi R., Speranza) 

 Voti favorevoli        n. 14 

 Voti contrari            n.  1(Pelligra) 

Il Presidente  proclama l’esito della votazione:  il   Regolamento È approvato così come emendato. 

 

Successivamente viene posta ai voti l’immediata eseguibilità dell’atto . 

La votazione per alzata e seduta consegue il seguente risultato: 

 Consiglieri presenti n. 15 

 Consiglieri assenti   n.  9(Avola, Biondo, Campailla, Cannizzo, Nicastro, Noto, Prelati, Sallemi R., Speranza) 

 Voti favorevoli        n. 14 

 Voti contrari            n.  1(Pelligra) 

L’immediata eseguibilità dell’atto è  approvata all’unanimità dei presenti 

 

Pertanto, 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

VISTA la proposta di deliberazione avente ad oggetto: “Approvazione schema di regolamento per la definizione 

agevolata delle entrate comunali non riscosse a seguito di ingiunzioni di pagamento ed accertamenti esecutivi, di cui alla 

Rottamazione quater ex decreto legge n. 34/2023, c.d. "decreto bollette", convertito nella legge n. 56/2023” ed il 

Regolamento alla stessa allegato per farne  parte integrante, così come emendato;  

DATO ATTO che l’art. 1 e l’art. 2 così come emendato,  del Regolamento in questione,  sono stati approvati giusta 

verbale di deliberazione di Consiglio Comunale n. 80 del 19/07/2023; 
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DATO ATTO che l’art. 3, così come emendato, l’art. 4, l’art. 5 così come emendato, l’art. 6, l’art. 7, l’art. 8, l’art. 9 e 

l’art. 10, del Regolamento in questione, sono stati approvati giusta verbale n. 83 del 25/07/2023; 

VISTI i superiori verbali n. 80 del 19/07/2023  e n. 83 del 25/07/2023 ai quali si fa espresso totale rimando per 

relationem 

SENTITA la relazione del Dirigente competente; 

UDITI gli interventi; 

RICONOSCIUTA la propria competenza; 

RITENUTO di disporre nel merito; 

VISTI gli atti d’Ufficio; 

VISTA la normativa vigente in materia, 

con le votazioni “ut supra” 

 

DELIBERA 

1. DI APPROVARE  l’allegato  : “ Regolamento per la definizione agevolata delle entrate comunali non riscosse a 

seguito di ingiunzioni di pagamento ed accertamenti esecutivi “ come emendato all’ art. 2-  inserimento comma  

prima del comma 1-, all’art. 3 –comma1-comma 2 lett. a) e lett.b)-comma 4-inserimento comma 5-, all’art. 

5- inserimento comma 3. 

2. DI DARE ATTO che,  con successiva separata votazione,  il  presente provvedimento è stato dichiarato  

immediatamente esecutivo, ai sensi dell’art . 134, comma 4 e ss.mm.ii. del D.Lgs n.267/2000. 

 

 

Il presente verbale, letto ed approvato, viene sottoscritto     

        Il Consigliere anziano                               Il   Presidente                            Il   Segretario Generale Supplente 

         VINCIGUERRA                                    FIORE                                     SULSENTI 


